

铭记历史 烛照未来

——市政协纪念抗日战争暨反法西斯战争胜利70周年座谈会侧记

本报记者 李娜 武建玲 文丁友明 图



缅怀历史 开创未来

座谈会上，一本棕色封皮的书籍静静躺在桌子上，这是一本《郑州抗战纪事》，377页的书籍内，详细记载了抗日战争中的郑州战事，梳理了郑州抗战大事记，铭记了数十名抗战英雄……这本书的撰稿人之一、河南博物院志愿者郭桂兰说：“在纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的日子里，我们把这本凝聚了我们无数心血的书籍献给大家，作为献给曾经饱受苦难的中国人民、郑州人民一份特殊的礼物。”

8个月的编写过程中，撰稿人郭桂兰、王瑞明、郭增磊走遍了郑州每个角落，在邙山脚下、黄河岸边，采访、收集资料、撰写文章……“我们决定把郑州抗战相关资料、资料整理成册，把日军在郑州地区所犯罪恶昭告天下，为死难的同胞伸张正义；为在民族统一阵线领导下奋勇抗击侵略者、为国捐躯的将士们立传，昭告今人和后人，在国家民族危难之际要有所担当，这就是编撰这本书的初衷。”郭桂兰说。

对历史的缅怀和铭记，郑州人民一直用实际行动践行着，设在巩义市新中镇新中村的豫西抗日根据地纪念馆便是其中之一。馆长肖路明介绍说，现在馆内布展历史照片500余张，文物200多件，揭露了侵华日军轰炸、屠杀、残害妇孺的滔天罪行，再现了豫西抗日根据地军民同仇敌忾、浴血奋战的恢弘历史画卷。“我们创立豫西抗日根据地纪念馆的目的，就是想让更多的人铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来。”座谈会上，他言语铿锵。

牢记历史，是为了开创未来；不忘战争，是为了维护和平。

“前事不忘，后事之师，纪念抗战胜利，在重温历史、追寻民族思想和精神遗产的过程中，获得智慧和启发，是我们实现为‘中国梦’而努力奋斗的最好形式之一。”郑州大学历史学院教授徐有礼如是说。

“在现阶段我们国家还不发达的国情下，更应该继续坚持发扬自立自强、团结奋斗的抗战精神，努力钻研先进技术，全心全意为人民服务；同时要大力支持、积极参加抗战纪念宣传活动，让全国人民感受到今天的幸福生活来之不易，对于凝聚爱国情怀具有重要意义。”政协委员、郑州市第三人民医院超声影像科主任张煜华感慨良多。

英雄逝去 家风流传

前几日，中央电视台热播的革命历史巨作《东北抗日联军》中，杨靖宇和其他抗联英雄艰苦卓绝的光辉历史再次让人动容。而很多人并不知道，杨靖宇原名马尚德，是河南人，1905年出生在河南省确山县李湾村（今驻马店市驿城区），杨靖宇的后代大多生活在郑州。

马继先，郑州铁路局普通的退休职工，她另一个身份，便是杨靖宇的孙女。杨靖宇的故事，大多中国人都耳熟能详。在东北白山黑水之间，他率领的抗日队伍沉重地打击了日本侵略者，有力地配合了全国的抗日斗争，在东北多次战役中获得胜利。1940年，杨靖宇去濛江县筹集粮草时暴露了目标，他在山中和敌人周旋了50多天，后来被人出卖，2月23日下午4时牺牲，年仅35岁。

“这张照片，是爷爷牺牲时，敌人剖开了他的遗体，发现他肚子里除了草根和棉絮，连一粒粮食也没有；这张照片，是残忍的敌人砍下了爷爷的头颅，挂到城墙上示威……”马继先举着几张照片，几度哽咽。

英雄已逝，他留给后代的，除了那些伟大的故事，还有一样“传家宝”。马继先拿出一块东北常见的桦树皮，“这是1958年我们去东北参加爷爷安葬活动时，爷爷的老战友送给我们的特殊礼物。现在，这是我家的传家宝。普通的桦树皮，是爷爷战斗过的东北常见的物品，这块树皮就代表着爷爷英勇抗战、为国捐躯的精神，更警示着我们，作为将军的子孙，要在平凡的工作中严格要求自己，不甘落后；勇于承担责任，在平凡的生活懂得知足常乐；爷爷是我们的骄傲，我们的肩上是沉甸甸的责任，是为人民服务的重任……”



杨靖宇烈士的孙女马继先在展示爷爷早期参加革命的照片和一块桦树皮



市政协纪念抗日战争暨反法西斯战争胜利70周年图片展引人注目

回顾历史 引吭高歌

“我喜欢站着讲，这是对历史的尊重。”头发花白、步履蹒跚的陶仙舟老先生接过话筒，站了起来，赢得了现场一片热烈的掌声。

民革党员、郑州市海外联谊会原会长陶仙舟，曾于1944年10月至1947年6月在一战区司令长官部任卫士排当卫士。陶仙舟声情并茂地回忆了国共合作的历史，“在北伐战争中，共产党和国民党携手共对大大小小的军阀。”

“今日我们所在地是冯玉祥的革命军与吴佩孚手下军阀血拼之地。现在的碧沙岗公园就是革命军战死将士的墓地，老郑州人称为老冯义地。”说到这里，老先生提高了嗓门，显得颇为自豪。

“新形势下的统战工作尤为重要，团结一切可以团结之爱国人士发展经济，建设强大的国防。坚决遏制日本军国主义的复活，作为老年人，要力所能及有所作为。”说到动情处，陶仙舟激动地唱起来，“枪口对外，齐步向前，一枪打一个，一步一前进，维护中华民族，永做自由人！”

中原抗战 辉映山河

中原自古是兵家必争之地，提起抗日战争，自然绕不开“花园口事件”。实际上，在抗日战争中，郑州未成年的孩童、宗教人士、勇敢的村民也纷纷站了出来，为保卫家园英勇抗战。

“俺们金水区庙李镇果村是当年遭受日军侵略的受害村庄，也是民众抗战的英雄村庄。”皋村村民蔡增俊提起自己村庄的往事，依然一脸骄傲。他声情并茂地讲述了1941年农历九月十三日发生在他们村里的一场战役。“勇敢的村民和战士一起，打死日寇四人，缴获轻机枪一挺，三八大盖步枪三支，东洋刀一把，为下午大部队开来，围歼大庙寺敌，扫清了道路。”

抗日战争中，活跃着一些“儿童团”，他们为战争的胜利也做着力所能及的事情。座谈会现场，就来了位当年的“红小鬼”——登封市白坪村原儿童团团长梁光印。他当年当儿童团团长时，和小伙伴玩过家家的时候，偶遇了当时豫西抗日根据地的皮定均将军，活泼的他被皮定均定为儿童团团长。“第二天，我就把红缨枪背回来，把东白坪村40多个儿童组织起来分班交代任务——站岗、放哨，给八路带路送情报，并带着大家到村头两个哨位确定各工作岗位，开始履行小八路的职责……”

团团长梁光印。他当年当儿童团团长时，和小伙伴玩过家家的时候，偶遇了当时豫西抗日根据地的皮定均将军，活泼的他被皮定均定为儿童团团长。“第二天，我就把红缨枪背回来，把东白坪村40多个儿童组织起来分班交代任务——站岗、放哨，给八路带路送情报，并带着大家到村头两个哨位确定各工作岗位，开始履行小八路的职责……”

擅自“增点购物”行程安排失当 员工业务不熟 全省二季度旅游投诉热点集中旅行社

本报(记者 燕蕊)记者昨日从省旅游局获悉，今年第二季度，全省共受理旅游投诉86件，其中，正式立案受理72件。另外，全省处理游客电话投诉87件，现场调解67件，接受游客咨询741人次。在72件旅游投诉中，有69件已调解处理完毕，有3件正在处理之中。

据介绍，今年第二季度，河南省正式受理旅游投诉72件，涉及旅行社30家共36件，占投诉总数的50%；涉及景区27家共35件，占投诉总数的46%；涉及酒店的1件，占投诉总数的1%。

从投诉涉及的区域来看，在旅行社投诉中，出境游6件，涉及欧洲、泰国及我国港澳台地区，国内游30件，投诉涉

及海南、云南、山东、西藏、河北、内蒙古等省份。景区被投诉主体主要是郑州、开封、洛阳、新乡、南阳、安阳等热点旅游城市。

省旅游局分析，对旅行社方面的投诉集中在三个方面。一是旅行社擅自“增点购物”，诱导游客参加自费项目、增加购物次数等，因购物及退换货与旅行社产生的旅游纠纷依然居多。二是行程安排不合理。因天气等不可抗力因素的原因，旅行社在未做好游客工作的情况下擅自变更行程、减少或缩短旅游景点等。三是旅行社工作人员业务不熟。对旅游合同的相关内容填写不够严谨，协议条款、补充协议部分漏填、补填、不填。对游客进

行口头承诺不能及时兑现或降低服务质量标准，造成游客投诉。

对景区方面的投诉集中在三个方面。一是个别景区管理不够正规。比如，工作人员服务态度较差，工作方法简单生硬，缺乏耐心细致的疏导和解释，造成游客误解而引起投诉。二是个别景区安全措施不到位。涉及漂流、游船、景区机动车辆等致使游客受伤引发的投诉。三是景区在执行门票优惠政策方面还存在问题，比如对老年人、残疾人、军人、学生及旅游年票等优惠政策方面，仍有个别旅游景区(点)对相关政策落实不到位，而造成投诉。宾馆酒店方面，主要是宾馆卫生问题引发投诉。

目前正值暑期旅游高峰，各种旅游服务质量问题集中凸显，为此，省旅游质量监督所向游客发出旅游警示：选择有资质的旅行社。报名时看旅行社是否“证”“照”齐全，尽量选择信誉度好的旅行社。在签订合同时，要仔细阅读有关条款，必要时，要单独约定服务项目以维护自身的合法权益。

在旅游过程中发生旅游服务质量问题或旅游纠纷时，应当采取适当措施防止损失的扩大，不要把旅行社过错发展为双方过错，完成行程后，旅游者可通过向旅游质监部门投诉、申请仲裁机构仲裁或者向人民法院提起诉讼等方式，依法维护自己的合法权益。

我市新增5件中国驰名商标

本报讯(记者 宋建巧)记者昨日从省工商局获悉，我省今年上半年新增25件中国驰名商标，至此我省中国驰名商标总数已达200件，其中我市新增5件，目前共有50件(含司法认定7件)。

今年4月全省实施商标战略推进工作现场会后，我市认真贯彻落实，全力推进实施，取得优异成绩。近日从国家工商总局商标局、商评委传来好消息，我市新增5件中国驰名商标。这5件分别为河南久居香调味品有限公司的“久居香及图”、河南同力水泥股份有限公司的“同力”、郑州贝斯兰德服饰有限公司的“桑·贝斯兰德 SUNSPACELAND”、郑州鼎盛工程技术有限公司的“第3568112号图形”和郑州华晶金刚石股份有限公司的“第3863636号图形”。至此，我市共拥有中国驰名商标50件(含司法认定7件)，著名商标444件，商标有效注册量达到80453件。

前7月我省进出口同比增长两成多

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 付喜明)据海关统计，今年前7个月，我省进出口总值2323.8亿元人民币，与去年同期相比增长24.6%，而同期全国外贸进出口下降7.3%，今年以来我省外贸进出口增速明显好于全国平均水平。其中出口1335.3亿元，同比增长17.6%；进口988.5亿元，同比增长35.6%；贸易顺差346.8亿元，缩小14.7%。富士康所属企业进出口占全省进出口的62.5%，贡献率为103%。

今年7月份，我省进出口总值291.4亿元人民币，同比增长11.6%，环比下降8.6%，月度进出口规模连续3个月走低。其中，出口170亿元，同比增长6.4%，环比增长1.1%；进口121.4亿元，同比增长19.7%，环比下降19.4%；贸易顺差48.5亿元，缩小16.6%。

葡萄哪家甜？不如比比看！

本报讯(记者 朱华)葡萄哪家甜？不如比比看！昨日，市农委召开葡萄品种品质观摩会，收到邀请的全市30余家以葡萄种植为主的生态农业公司齐聚一堂，就葡萄种植、管理及品种优劣等问题进行切磋和交流，就其中五家生产农业公司的葡萄进行评头论足，一决高下。

“这个好吃！”“这个更甜！”“这个有玫瑰的香味儿！”……昨日，30余家公司的数十名代表和省内外葡萄专家先后来到郑州成皋生态农业开发公司、郑州紫圃有机农业公司、河南绿逸洲农业科技、黄河富源生态园和市农林科所农博园等五家单位的葡萄示范园，除详细了解种植、管理等技术问题外，还先后品尝了夏黑、金手指阳光玫瑰等数十个品种葡萄，并不断就各个品种的色泽、甜度等评头论足，一评高下。

据市农委有关负责人介绍，此次邀请葡萄种植企业面对面交流、观摩品鉴，主要是为进一步拓宽我市葡萄产业发展的新思路，引进、推广葡萄新品种，从而助推我市葡萄产业升级。

北斗导航卫星 烙上“郑州印”

郑州造电连接器发挥大作用

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 崔宁 张述晴)昨日，记者从郑州航天公司了解到，在经历了十余天的太空旅行后，第十九颗北斗导航卫星于8月9日开通了自主运行功能，并于7月25日同时发射的第十八颗北斗导航卫星搭建了星间链路，实现了太空“携手”和完美“对话”。在新一代北斗双星中，郑州航天公司研制生产的低磁性矩形电连接器在其中扮演着“人体经络”的角色，发挥着重要作用，发挥着“郑州制造”的独特魅力。

继美国的GPS和俄罗斯的“格洛纳斯”之后，中国北斗导航系统已经成为第三个被联合国认可的海上卫星导航系统。新一代北斗双星“兄弟”实现了智能化的自主运行，大量采用了郑州航天公司研制生产的低磁性矩形电连接器，该产品成功地替代了国外同类产品，并顺利通过了宇航空间恶劣环境能力的考验。

记者了解到，在新一代北斗双星中，郑州航天公司研制生产的低磁性矩形电连接器在其中扮演着“人体经络”的角色，在导航定位处理信息的时候，迅速精准地使仪器之间得以电路导通。类似于铺设一条高速公路。而电连接器的低磁性则代表了可在严酷的宇航环境下提高抗干扰能力，使传输大量数据的精准性得以有效保证，为我国航天国产化电连接器重点攻关项目之一。北斗导航系统全面国产化，不仅标志着我国从航天大国向航天强国迈出了可喜的一大步，在未来社会发展中将必将为百姓生活提供更加便利快捷的服务。



昨日，东郊路街道党工委在东郊花园社区开展暑期青少年爱国主义教育活动。活动邀请社区老党员、抗美援朝老战士为社区青少年及辖区居民上了一堂生动活泼的革命历史和爱国主义教育课。 本报记者 梁月琳 摄